

А въсом в копѣйке 2, в денежках, в полушке пол золотника, так же и манеты рублевики, полтинники, полуполтинники, гривеники алтынники серебряны и червонны, золотые.

II. Записки о стрелецком бунте

Помещены в рукописи Центрального Государственного архива древних актов в Москве (ЦГАДА), собрание Ф. Мазурина, д № 522, под заголовком «Книга, глаголемая Летописец великия земли Росийския, великого князя словенскаго, отколе и в кои лета начаша княжити». Рукопись в 4-ку, на 310 лл., писана скорописью конца XVII века, без конца. Текст летописца начинается со всемирного потопа. Записки помещены на лл. 298 об.—310 об.

1687

Лета 7189-го году на Московском государстве бысть знамение велие: на небеси явися против самой Москвы на зимней запад звезда. Величиною она как и прочии звезды, светлостию ж тех звезд светлее, хвост у нее велик, стояще хвостом на Московское государство. От самой же звезды той как пышет. И поиде от звезды хвост узок и от часу нача распространяться в ширину [л. 299], яко на поприще. Люди ж вси, видя такое знамение, дивяся и недоумевашуся: «что будет?» Мудрые ж люди о той звезде растолковаху, что та звезда на Московское государство стоит хвостом не к доброму делу. Так и учинилась. О той звезде толкуется: как она стоит главою над которым государством, и в том государстве подает бог вся благая и тишину и никотораго мятежу в том государстве не живет. А на кои государства она стоит хвостом, в тех же государствах бывает всякое нестроение и бывает кровное пролитие многое и междуособныя брани и войны великие меж ими. Тако же и збысться в Московском государстве: от стрельцов и от салдатов учинилося смятение великое, бояр порубили и невежеством своим в царские и в царицны и в царевнины хоромы ходили, бояр обыскивали.

Того ж году, июля в день, родися у государя царя и великого князя Феодора Алексеевича всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержца царевичь и великий князь Илья Феодоровичь всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержец; крещен бысть в Чюдове монастыре. А крестил ево, государя, святейший Иоаким патриарх Московский и всеа Русии; отец крестной — троецкой келарь.

Того ж году, июля в день, преставися благоверная и христоробивая царица и великия княгиня Агафья Семионова [л. 299 об.], погребена в Вознесенском девиче монастыре, где и прочии царицы погребаются.

Того ж году июля в день преставися благоверный государь царевичь и великий князь Илья Феодоровичь всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержец, погребен в соборе архангела Михаила Иоакимом патриархом Московским и всеа Русии и всем освященным собором.

1682

Лета 7190-м году, февраля в 15 день, о втором законном сочетании браку государя царя и великого князя Феодора Алексеевича всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержца.

Государь царь и великий князь Феодор Алексеевичь всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержец, поговоря с сестрами своими, з государынями царевнами, похотеша совокупитися второму законному браку. И взя государь за себя Матвееву дочь¹ Опраксина Марфу Матвеевну. А на свадьбе были в тысячках и в друшках, и в свахах, и во всяких чинах прежние, которые были у него государя в чинах на прежней радости.

Того ж году апреля в 27 день в другонатцатом часу дни преставися государь царь и великий князь Феодор Алексеевичь всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержец.

¹ Здесь в рукописи оставлено чистое место.